

ГОТОВЫ УЧИТЬ РУССКОМУ И ЛАТЫШСКОЙ!

Наши спецслужбы давно нашли в Латвии пятую колонну, теперь в отчетах даже называются имена активистов этой пятой колонны. А в отчете Бюро по защите Сатверсме появилась и российская организация, которая, по мнению наших особистов, реализует в нашей стране российскую политику, занимается российской пропагандой. Да, угадали, это фонд «Русский мир». Одним из участников недавней конференции Балтийского форума был как раз представитель этого фонда, директор европейских программ «Русского мира» Алексей Громыко (внук знаменитого советского министра иностранных дел).

— Алексей Анатольевич, как бы вы прокомментировали обвинения в адрес фонда? Вы действительно занимаетесь в Балтии российской пропагандой, реализуете в этих странах российскую внешнюю политику?

— Я, конечно, не психотерапевт, чтобы комментировать нервную реакцию тех или иных служб. Но совершенно очевидно, что мы никакой пропагандой не занимаемся, цели нашей организации ясны и всем понятны — это поддержка русского языка и культуры. Конечно, мы рассказываем за рубежом и о России, что вполне естественно, ведь мы российский фонд и именно обязанность России заботиться о развитии русского языка. Рыцари холодной войны в Латвии опоздали минимум на 20 лет — Россия уже давно ни с кем в холодную войну не играет, мы как фонд стараемся сделать так, чтобы Россия и страны Балтии стали ближе, чтобы Россия стала более понятной

для жителей Латвии, Литвы и Эстонии. Я не вижу в этом ничего предосудительного, ведь мы соседи, связаны друг с другом исторически, даже семейными, языковыми узами. Вообще странно слышать, что общественная организация «Русский мир» каким-то образом может вмешиваться, например, в политический процесс в Латвии.

Не секрет, что в Латвии уже давно у власти находятся силы, которые настроены весьма националистически и антироссийски. Однако это проблема самой Латвии, такова воля избирателей. Хотя мы также знаем, что часть жителей лишена гражданства и, стало быть, права голоса, поэтому влиять на формирование власти и на политику государства не можем. И все-таки, повторюсь, наш фонд во внутреннюю политику не вмешивается. Мы решаем совершенно другие задачи — помогаем русским общинам и, кстати, представителям коренных народов других стран осваивать русский язык, изучать русские традиции...

Россия в смысле финансовых инвестиций в поддержку

языка и культуры за рубежом еще очень отстает от таких стран, как Германия, Франция, Великобритания, США, Китай... Политика поддержки диаспоры и популяризации своего языка — это совершенно нормальная, общепринятая практика всех уважающих себя стран, и, конечно, в первую очередь стран с большой культурой.

России есть чем гордиться, поскольку мы внесли огромный вклад не только в культурное наследие, но и в развитие человечества в целом. И мы с удовольствием этой гордостью делимся.

В Латвии, равно как и в Литве и Эстонии, мы продолжим реализовывать культурные проекты. Ведь в этих странах огромный спрос на русский язык, на его изучение и развитие. Мы можем удовлетворить ну разве что процентов 10 от всех запросов на те или иные культурные проекты.

— До сих пор вы в основном выдавали гранты русским общественным организациям и образовательным учреждениям. Но, кажется, скоро появится спрос, например, на курсы



фото Владимира Старкова

русского языка для латышской молодежи...

— Да, я в курсе, что подрывная деятельность все тех же рыцарей холодной войны, тех, кто видит во всем российскую угрозу, привела к тому, что многие молодые латыши — наверное, счет идет уже на тысячи — вовсе не знают или знают очень плохо русский язык. Это большая проблема. Нет, не для России, а для самих этих молодых людей. Ведь рядом огромная Россия, да и в самой Латвии большая русскоязычная община. И если молодой человек не знает русского, то он сам закрывает себе дорогу и в ряд частных компаний, и зачастую вообще в бизнес. Речь идет об элементарной конкурентоспособности. Конечно, вре-

мя упущено, и если в школе или в вузе человек совсем не учил какой-то язык, то затем наверстать будет не так-то просто. Однако мы готовы помогать и титульной нации Латвии в освоении русского языка. Будут соответствующие заявки — рассмотрим.

Хочу особо подчеркнуть: уже остались позади те времена в России, когда популяризация русского языка и культуры, поддержка соотечественников считались совершенно второстепенным, даже ненужным, обременительным занятием. И нынешнее российское руководство, и российское общество поддерживает внятную политику по поддержке соотечественников и по развитию культурных связей.

Абик ЭЛКИН.